



核心提示

湾赵村,系扶沟县韭园镇政府所在地,街道虽有规划但并不整齐划一,三层以上建筑并不多见;社区虽有雏形但未成规模,瓦房、平房、楼房夹杂相间,缺乏规划……这样的村庄为何当选全国“美丽乡村”首批创建试点?

带着诸多疑问,12月17日,记者实地探访湾赵村发现,这里的街道规整、社区建设虽不“出类拔萃”,但交通便利、群众文化氛围浓厚、孝老爱亲蔚然成风、生活垃圾统一承包清运等亮点可圈可点。也许,这就是湾赵村上榜全国“美丽乡村”首批创建试点的原由。这,也恰恰是它的与众不同之处。

# 湾赵村里的“好声音”

□晚报记者 金月全 文/图

## 1

### 村支书“客串”主持人

湾赵村,人口1298人,交通便利,国道311、许亳铁路和在建的机场——西华高速公路穿境而过,且新建有开放式收费站。

初到湾赵,就听说这里的群众文艺生活丰富多彩。究竟有多“出彩”,我们首先找到了村党支部书记赵保军。“人只要高兴,啥事都是能搞成的!”赵保军说,基于这样的认识,村委会对群众的文艺生活格外重视。

从2008年至今,每年春节至元宵节期间,村里每天都有活动。拔河、跳绳、赛跑、篮球赛、吹气球、夫妻比赛、猜灯谜、踢毽子、街舞、广场舞等各种比赛和文艺表演接连上演,湾赵村的男女老少全员上阵,笑声、助威声连绵起伏,“能吸引扶沟县城、鄢陵县城的居民来观看,最多时能达到5000人。”赵保军兴奋地说,不仅如此,戏迷们也会争相上台演唱豫剧、京剧。献唱、表演过后,村委会就按照名次依次给他们“发奖品”。“说起来,不怕大家笑话,奖品其实就是文具盒、茶杯

之类的小东西,虽不值钱,但村民很满意!辛苦了一年了,老少爷们在一起就是个痛快!”赵保军说,为了让大家玩得更尽兴,比赛更公平公正,自己时常“客串”主持人,有时也当裁判。

此外,从正月初一到正月十六,村内主要街道都张灯结彩,点亮大红灯笼成了惯例。一到晚上,200盏火红的灯笼把村庄照得格外耀眼,这个时候也是村民“夜生活”的高潮……

最让村民期待的是正月十四至十六的烟花“嘉年华”。天色渐暗,灯笼亮起,吃过晚饭的村民聚集在一起等待观看烟花。每当一颗颗烟花升上天空,村民的喝彩声、掌声就接连不断……烟花燃放过后,彩灯亮起,广场舞、舞龙赛狮、锣鼓对决、街舞等活动轮番上演……赵保军说,为响应国家号召,今年春节,湾赵将不再燃放烟花,其他文艺活动照常进行。



二胡演奏吸引了许多村民前来观看

## 2

### 夜访湾赵村的“夜生活”

赵保军说,就算现在天这么冷,每到晚上,村里拉琴弹唱、跳广场舞的村民还有不少。为了去一睹湾赵村民的“夜生活”,我们决定夜晚去实地探访一下。

当日18时30分,湾赵村,一条东西街道上的一间小房内,灯火通明,梆声、弦音、腔音缕缕传出,很是惬意。

掀开门帘,只见3名佩戴老花镜的男子端坐桌前,各自手持一把二胡,安然伴奏,一丝不苟。旁边,一名头戴红帽、身穿棉袄的中年妇女,手持梆子,倾情唱着豫剧《朝阳沟》选段。此情、此景,煞是温馨。

中年妇女名叫周雪峦,外号“周团长”。之所以叫她团长,村民周国民说,她经常带领大家在村里“演出”,有时也到附近乡镇演出。时间长了,周雪峦就成了“周团长”。

为改善“演出”环境,周雪峦将自家的一间临街小房改造成“人民会堂”,购置桌椅板凳供戏迷免费使用。在现场,我们不仅看到了这些桌椅板凳,还发现在“人民会堂”听戏,茶水是免费供应的。

“周团长”告诉我们,其实他们几个都是外行,最近三四年才开始迷上戏曲,后经过相互学习达到今天这个地步的。“年纪大了,得有个兴趣爱好嘛。”接着,她翻开堆放在桌上的几打曲谱让我们看。

离开前,在我们的强烈要求下,性格有点腼腆的周国民终于答应亮一嗓子。经打听,他是一名村医,闲暇时刻喜欢到“人民会堂”听戏,久而久之,不仅成了戏迷,自己也学会了一些唱段。

豫剧《李世民登龙位万民称颂》、《朝阳沟》选段,快板《夸夸俺村好媳妇》……这些都是“周团长”这群草根艺人的拿手好戏。自从村里有了这群草根艺人后,打牌赌博的人少了,婆媳间的关系缓和了,对党和政府的政策知情的人多了起来。

村民赵建文说,他是这群草根艺人的忠实观众,只要手头上没活儿,一听说有“演出”,他绝不错过。

“看到村民高兴,我们也高兴,越演越有劲儿。即使是正月初一,我们也出去免费演出,给乡亲们带来节日的欢乐。虽然演出免费,但我们表演得很认真,大家乐在其中。不管是谁,只要需要,我们都会去演。”“周团长”笑眯眯地说。

听完戏曲,我们顺着音乐的方向,向一家超市门前的广场走去。

“呵,跳广场舞的人真不少!”只见,一群身穿棉服的舞者,和着音乐的节拍,舞动着身躯,尽情享受音乐、舞蹈带来的快乐。

在现场,一名身穿粉色棉袄的小姑娘引起了我们的注意,经打听,小女孩名叫张科,今年9岁。由于经常陪伴妈妈一起来跳舞,在潜移默化中,张科几个月前也学会了跳广场舞,并加入到舞者中来。

赵保军告诉我们,像这样晚上经常开场的露天舞场在湾赵村就有4个,每到天黑,只要不下雨雪冰雹,300多名村民就会走出家门,来到舞场跳舞,直到21时后才陆续散去……

## 3

### 孝老爱亲蔚然成风

婆媳亲,全家和。在韭园镇,一年一度的孝顺媳妇(儿子)评选活动的知名度相当高,湾赵村也不例外。赵保军说,2009年以来,每年湾赵村除推荐两名孝顺媳妇参加镇里的评选外,还在村里评选出6名孝顺媳妇进行表彰。

今年70岁的李付珍是湾赵村村民,她已是当婆婆的人了,可她自己还有一位87岁的婆婆。10年前,她的婆婆患上了老年痴呆症,大小便失禁,李付珍不嫌不弃、任劳任怨。俗话说“久病床前无孝子”,李付珍却是一位久病床前的孝媳,甘当婆婆的“拐杖”,照顾婆婆吃饭、穿衣、洗澡,一个人忙里忙外。

李付珍以一个女人最朴素的方式回答了生活中最为深奥的问题。在湾赵村,类似李付珍这样孝老爱亲的孝顺媳妇,让当了3年村党支部书记的赵保军一时也记不起到底有多少。不过,在湾赵村,因为婆媳关系不和闹矛盾的家庭几乎没有。

此外,经我们了解,每年中秋、春节期间,湾赵村委会也对村里20多名70岁以上的单身老人格外关心,除每年两次每人50元现金外,还针对特困老人额外发放200元的贫困救助金。赵保军说:“每个人都有老的时候,老人们过得开心了,我们也就放心了。”

至此,很多读者会问,湾赵村用于妆点村庄、孝顺媳妇评选奖金和贫困救助金从何而来?不用我们问,赵保军就“主动交代”了。该村紧邻国道311,公路两边的门面房都是占用该村土地,每年这些商家须支付该村8万元左右的土地租金。“正是有了这些租金做保障,我们才能开展这些活动。”此外,村民也不担心赵保军带领的村“两委”班子成员会贪污挪用租金,这是因为他们“看不上眼”,各自都是致富能手,每年都有数万元的收入,仅赵保军家每年就有4000头生猪出栏,收入状况不用细说。

## 4

### 生活垃圾统一承包清运

湾赵村交通发达,人流量大,每月大小逢会多达9个,生活垃圾量大一直是令村委会头疼的事。赵保军说,以前,两三天不清理,垃圾就遍地,加之有些村民素质不高,生活垃圾随处乱扔现象突出,每遇到这种情况,村委会就临时出资联系个别村民打扫。长此下去,不仅不能解决根本问题,还增加了村里的开支。

两年前,为彻底解决村庄被垃圾包围

的实际问题,村委会决定在村里设置多个固定垃圾存放点,开展村民房前屋后卫生检查评比活动。此外,每年花费1.6万元对生活垃圾实行统一承包清运。

在湾赵村采访期间,我们看到的是村民安居乐业、和睦相处的场景,感受到的是村干部团结精干务实的氛围,听到的是处处“好声音”。